



PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

En Ginebra, como nos temíamos, no se ha puesto en claro nada más que una cosa: que al pomposo título de «Sociedad de Naciones» hay que cambiarle la o de la primera palabra por una u; y así estará más a tono con su conducta.

Año II Número 68

### Tropezones trágicos

Dice un conocido refrán que «el hombre es el único animal que tropieza dos veces en la misma piedra». Hoy, en presencia de los acontecimientos, podemos agregar, que, no sólo es capaz de tropezar dos veces en un mismo obstáculo, sino diez, ciento y aunque sean mil, y que además busca los tropezones con una terquedad que raya en locura. Nunca se aprecia mejor lo que vale la salud, que cuando está uno enfermo; ni lo amable que es la libertad, hasta que la ha perdido. Todos diríamos que es un insensato el que sabiendo que un alimento le hacía daño, se obstinara en comerlo. Pues la actual Europa, aun no repuesta de los daños materiales y morales de la Gran Guerra, a los dieciocho años justos de terminada aquella conflagración, se empeña en encender otra más espantosa todavía, por dar otro trágico tropezón en la Historia de esta torpe Humanidad que se llama civilizada, escuchando solo la voz de los modernos Atilas. Esto, además de una insensatez, es un crimen de lesa humanidad.

Cuando ya hablan los cañones, es inútil emplear razonamientos, sobre todo para los sublevados, que encendieron la guerra civil, sabiendo que iban a exterminar a la parte más numerosa del pueblo, sin respetar parentesco alguno con sus víctimas, sin respetar ideales noblemente sostenidos, sin respetar a sabios ancianos que han consagrado sus vidas a la ciencia, que ellos escarnecen, como escarnecen al Dios a quien dicen adorar. Pero, ¿no ven en su ceguera homicida que al levantarse contra el pueblo y exterminarlo, están destruyendo la base de su poderío? ¿Es que después de exterminar al pueblo, no iban a ser ellos esclavos de los extranjereros que han traído en su ayuda? Tenían poderío, tenían un régimen democrático donde desenvolver sus actividades, y prefieren a la libertad, la tiranía; a la paz, la guerra; a la civilización, la regresión y la barbarie, y sólo ¿por qué? Por no darse cuenta de que el régimen fascista, es el imperialismo jesuítico en marcha, donde solo viven bien los de arriba, donde el individuo pierde su personalidad para convertirse en un muñeco automático, que no tiene más misión que obedecer. Claro es, que esto, para muchos españoles es una comodidad, porque se habían acostumbrado a la vagancia de tal modo, que para ellos es mejor no molestar en nada y que otros piensen por ellos, mientras el pueblo trabaja también para ellos. Han desencadenado la guerra civil, y viéndose vencidos, tratan de convertirla en una guerra internacional de insospechadas consecuencias, sin que ya les importe nada que pierda su independencia nuestra patria, con tal de implantar en ella la inquisición fascista. Pero esto no sucederá, porque las democracias del mundo entero, se pondrán en pie, como se ha puesto ya el pueblo ruso, para impedirlo. Los pueblos libres de imperialismos, no quieren volver a la tiranía, y antes perderían su existencia, que dar otro trágico tropezón para ir a caer al vacío. Si el sufrido pueblo portugués, junto con alemanes e italianos, están bajo un régimen de tiranía, no por eso deben ayudar a los que quieren implantar ese mismo régimen en España, sino todo lo contrario, aprovechar la oportunidad que puede depararlos una guerra internacional, para sacudir el yugo que les oprime. Que pregunten los fascistas españoles a los emigrados de esas naciones que se han enrolado en nuestras milicias, para que vean en lo que pudiera convertirse su ceguera. De grado, o por fuerza, se tendrán que convencer de sus errores, pero siempre tendrán además la maldición de un pueblo al que han arrastrado a la más feroz lucha civil, y que únicamente quería llevar a la práctica una constitución votada por una mayoría del pueblo.

### ¡Madrid!

He aquí el tema importante del momento: Madrid; la capital legítima del Gobierno de la República es la posición más codiciada y atrayente de los sublevados: piensan que Madrid caerá en su poder y que con ello la militarada fascista habrá triunfado, pues al entrar las huestes facciosas en el pueblo heroico del Dos de Mayo y del de la toma gloriosa del Cuartel de la Montaña en la mañana del 20 de Julio último, el Gobierno legalmente constituido tendrá que abandonarlo y ellos podrán instaurar el suyo grotesco, rebelde e ilegal; pero piensan mal. Madrid, el pueblo madrileño en general, no caerá en poder de los viles y modernos invasores; podrán avanzar las tropas mercenarias y traidoras llegando quién sabe, tal vez no, a las puertas de Madrid; pero atravesar éstas,

entrar en sus calles, eso creemos firmemente que no podrá ser, pues hasta las piedras de la ciudad amada se levantarían contra los asaltadores que osaran poner sus plantas sobre ellas.

Madrid no será para ellos, para los traidores militares fascistas; Madrid será defendido tenazmente, heroicamente por todos sus habitantes unidos a las fuerzas leales: será repetir la acción gloriosa del Dos de Mayo de 1808, aunque muy superada; se luchará en las puertas mismas de Madrid si llegara el caso, que ojalá no, pero de ellas repetimos no pasarían mientras vivos quedarán los valientes defensores de la ciudad adorada; desde los balcones el vecindario madrileño que no pudiera combatir en las calles, ayudaría a los leales arrojando contra los atacantes toda clase de artefactos que pudieran causarles daños.

Pero no; no habrá necesidad

### DEL MOMENTO Al margen de la lucha

Cada día que pasa, la contienda es más cruda y los éxitos de nuestras milicias más rotundos. No puede ser de otra manera, porque nos jugamos nada menos que la libertad de un pueblo honrado y trabajador.

Ha habido unos días de lluvias que han impedido todo avance y han presentado la guerra más triste, ya que la cortina de lluvia, que separa a unos y otros combatientes, impide el guerrear. Sin embargo, no dejan de oírse disparos, que advierten cómo nuestros soldados populares están alerta y dispuestos al sacrificio que la salvación democrática les exija.

El valor moral de nuestros soldados no decae por el rigor del frío y de la lluvia; ellos, que libremente empuñaron el fusil para defender nuestras libertades, soportan alegres y confiados en la victoria final, estos rigores del invierno y buscan en el ideal reivindicador la recompensa de haber salvado a España del caos fascista a que hombres insensatos querían llevarla.

Mientras estas escenas se suceden en los frentes de operaciones, los que viven en la retaguardia, disfrutan en bares y cafés cubiertos con jerseys de cuero, sin acordarse que tal abrigo debe estar, allá en las trincheras, donde hermanos nuestros luchan y mueren valientemente desafiando a la muerte.

Los que se juegan la vida, merecen la ayuda y la cooperación de los que vivimos en la retaguardia. Que no pase un día sin que los impermeables, abrigos y jerseys sean enviados al frente. No hacerlo, sería vivir «emboscados» en la retaguardia. Cada ciudadano, preste su colaboración al éxito final. Quien se abstenga y no justifique que en la retaguardia trabaja por la República, que se le «requisen», y todas las prendas de abrigo se envíen a los luchadores, héroes de la vanguardia, si todavía vive en los pechos de la retaguardia un concepto claro de lo que impone y exige el deber de solidaridad.

ELÍAS AMARO

de esto; nuestras tropas leales y milicias fieles sabrán contener en los frentes actuales el avance de los facciosos y a lo mejor, serán capaces de hacerles retroceder, y en vez de acercarse a la Capital de la República democrática, los facciosos irán hacia atrás y se alargarán más y más de nuestro Madrid, pues el Ejército del pueblo, entusiasmado por la victoria, tomará bríos enormes y arrojará de sus posiciones a los contrarios; que así suceda es menester, ya que nuestras consignas es esa: ¡Vencer! ¡Vencer! en esta guerra cruel e inhumana desatada por la soberbia y ambición de unos militares desleales y de unos politicastros despreciables, que en nada se han detenido para arruinar, ensangrentar y destrozarnos nuestro país.

ANTONIO PÉREZ

### ¡La partida! LOS SINDICATOS Y EL MOMENTO ACTUAL

Teresa es la moza del pueblo que tiene más pena; tan desmadejé, tan en reflojera que está la pobrona como pa-la tierra.

¡Si me paice una rosa tronzá por la ventisquera!

Su mozo, la dice, valiente, con todas sus fuerzas, clavao como un pino junico a su reja, que es nidillo alegre de flores camperas:

«Mira, chica, mañana con bríos me marcho a la guerra; vengaré los suores vertíos, que eran como perlas robás sin entrañas, al querido trajín de mi brega.

Bien lo sabes, el señoritango, amo de la aldea, gasta que te gasta sin parar en juergas, mientras los esclavos trabajando pa aquél como fieras, hincando en los llanos y en las barranqueras, sin tener a veces que llevar a la boca siquiera...»

¡Eran tan injustas las gentes aquellas!

Teresa quedose llorando como una pavesa; ¡es tan hondo el amor que le tiene! ¡Tanto el amor ciego!

Teresa es la chica del pueblo que tiene más pena; que espere, que espere a que el mozo vuelva...

¡No es amor de patria amor que no espera!

FRANCISCO S. MORÓN

### No pasarán

El día 23 de julio, en Guadarrama son diezmadas y reducidas a la impotencia para la ofensiva las columnas negras, que ya renuncian a su sueño criminal de ensangrentar Madrid, aunque sus restos se defienden a la desesperada entre los riscos de la sierra.

Los heroicos mineros de Asturias renuevan sus laureles de Octubre, limpiando a la provincia de sediciosos y cercando a los fascistas en Oviedo. Una fuerte columna avanza de Barcelona sobre Zaragoza, donde el traidor Cabanellas campa todavía por el terror.

Don Manuel Azaña, presidente de la República, dirige una emocionada alocución al pueblo, alentándole a luchar por la consolidación del triunfo republicano y popular.

Emocionante homenaje al cadáver de Juanito Fernández, jefe de las Milicias Comunistas, muerto por las balas de los enemigos del pueblo en los combates de Somosierra. También mueren al servicio de la libertad los periodistas republicanos, Cernadas y Albar.

Los mineros de Asturias el día 24, conminan a los fascistas, cercados por ellos en Oviedo, a rendirse, y les dan un plazo de 24 horas antes de proceder al camino de la ciudad.

En Guadarrama, destaca-

Desde que el Frente Popular triunfó en las elecciones del 16 de Febrero del año en curso y, particularmente, desde que fué sofocada en Guadalajara y mayoría de los pueblos de la provincia, la sublevación militar-fascista, por las tropas leales a la República, Milicias antifascistas, con el pueblo en pleno en armas, se están constituyendo una enormidad de Sindicatos, Sociedades Obreras y políticas en la inmensa mayoría de los mencionados pueblos y en algunos, jamás se hubiera creído existiera un sólo camarada, con decisión para constituirlos; otras, que fueron dadas de baja por su propia voluntad, se han vuelto a reorganizar. Nada de extraño tiene todo esto. La mayoría de los campesinos, juntamente con los obreros en general, han comprendido claramente era necesario unirse, para así poder abatir con más fuerza al fascismo asesino y opresor, que es en fin de cuentas, el enemigo secular de los trabajadores.

Sean bienvenidos los que han comprendido con justeza la línea de conducta que habían de seguir y, dándose cuenta de la gravedad del momento por que atraviesa España, han acudido a enrolarse en nuestras filas, para de esta forma, luchar codo con codo juntamente con los demás obreros ya organizados, contra nuestros enemigos de clase. Para los que lo han hecho con lealtad, sabiendo que están sujetos a una disciplina y ésta la cumplen, repito mi más cordial enhorabuena, y los admitimos con los brazos abiertos, como sabemos hacerlo los trabajadores, con cariño de hermanos de clase, y explotados todos por igual por la burguesía cerril. Si alguien ha venido a nuestras filas con intención de entorpecer nuestra labor, debe inmediatamente marcharse y dejarnos hacer aquello que debemos.

Ahora bien, a unos y otros les decimos: En estos momentos en que un gran porcentaje de nuestros compañeros, tanto obreros de la industria, como campesinos, intelectuales, pequeños labradores, etc., se batan en los campos de batalla, por la libertad, la cultura, el bienestar y el progreso; nosotros no podemos ni debemos estar en forma alguna inactivos, pues como dice muy bien el manifiesto del Comité Central del Partido Comunista de España: «Todos somos beligerantes» y, como no puede haber nadie al margen de la guerra, todos, absolutamente todos, debemos trabajar por y para ella hasta caernos rendidos; pues tened en cuenta que, si ellos triunfaran no quedaríamos ninguno, pues a ellos todos les estorbamos; quieren vivir sin que nadie les pueda molestar en nada. Tened esto muy presente, no se nos olvide ni un momento.

Por lo tanto, yo exhorto a todos, así afiliados como al que no lo esté, para que se apresten a la lucha con decisión y coraje, haciéndose con ello más corta la contienda.

Las tierras que hoy cultiváis y que nuestro camarada Uribe, desde el Ministerio de Agricultura os ha dado y que era de los grandes terratenientes, que jamás hubiérais soñado con ella, hay que defenderla con las armas en la mano en los campos de batalla; pues repito, que si ellos triunfaran, de nada os serviría todo este trabajo y alegría que hoy estáis experimentando en estos momentos, al veros dueños de ellas.

Así que ya lo sabéis, la consigna para el campesino debe ser: trabajo en la retaguardia para los camaradas de avanzada edad y el fusil en el frente para las juventudes, pues la guerra hay que ganarla.

Camaradas: no echéis en olvido esta consigna y cumplirla con rapidez, ingresando todos los jóvenes en cualquier batallón de Milicias antifascistas.

De esta manera se defiende la tierra, la libertad, el pan, la cultura y el derecho a una mejor vida, para nosotros, nuestras familias y nuestros compañeros.

Los Sindicatos, Asociaciones y Partidos Políticos, y por tanto sus afiliados, no sólo deben ayudar a vencer, sino que tienen la obligación y el deber de hacerlo, empuñando las armas para defender nuestras reivindicaciones, pues los Sindicatos, se han creado y se crean, no sólo para figurar en el papel, sino para lograr todo lo que nos corresponde como personas y, para ello, nunca mejor ocasión que la actual.

Adelante, siempre adelante e ingresad en las Milicias. No perder ni un momento. Empuñad el fusil para aplastar al fascismo de una vez para siempre.

¡Vivan las fuerzas leales a la República! ¡Viva la República democrática! ¡Vivan los obreros y campesinos!—J. Gutiérrez.

mentos sediciosos intentan un nuevo avance, siendo contenidos en el Alto de León. En la desesperación de su impotencia, bombardean el Preventorio Infantil y el pueblo de Guadarrama, pasto de las llamas, sin respetar ambulancias sanitarias, ni hospitales de sangre.

En el interior de Zaragoza y Sevilla, aherrojadas por los militares traidores confabulados con el fascismo, estallan potentes movimientos de huelga general que hace estremecer la efímera dominación de los generales ebrios de alcohol y de sangre. Radio Sevilla, baluarte de las falsedades y mentiras de los traidores, deja de funcionar por falta de fluido. En la última emisión, el títere sangriento Queipo del Llano, confiesa que los obreros marxistas se valen

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE  
**Diego Bartolomé**

III  
Miguel Fluiters, 11  
GUADALAJARA

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

**Gregorio Delgado**

Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía - en los servicios -

AVISOS:  
PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

YA SABE USTED  
QUE ES EN EL

**BAR GAMO**

Donde mejor se come,  
donde mejor se bebe  
y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24  
(Santa Clara)

GUADALAJARA

Café-Restaurant  
**Las Columnas**

Miguel Fluiters, 19  
GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS  
ECONÓMICOS

SERVICIO  
A LA CARTA

**Almacenes Rodriguez**

III  
FERRETERIA HERRAMIENTAS  
CAMAS CEMENTOS

CRISTALES - MUEBLES - CARTUCHERIA

Miguel Fluiters, 45 :: Teléfono núm. 101  
GUADALAJARA

CARROCERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6  
Ronda de San Antonio núm. 1

**Vda. de Gregorio Sanz**

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

**Funeraria de Gregorio Olmeda**

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enludo de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128.  
Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

DE  
**PABLO DE LUCAS**

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO,  
MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 \*\*\*\*\* GUADALAJARA

**CASA GAMO**  
FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

III  
PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro. 5.-Guadalajara

**Vda. de José Ortego Bermúdez**

TALLER DE FONTANERÍA  
Y SANLAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería.  
Termosifones. Biselado de lunas.  
Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA  
REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES  
DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS

Talleres que en el GARAGE MADRID  
tiene establecidos el acreditado industrial

**Rafael Diges**

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid  
GUADALAJARA

**Un establecimiento bien surtido**

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

**Ricardo Razola**

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos  
para caballeros.

Especialidad en uniformes  
para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26

GUADALAJARA

**Viuda de E. Rufiños**

BATERÍA DE COCINA  
FERRETERÍA - CRISTALES  
MATERIAL ELECTRICO-LAMPARAS  
EXPENDURÍA DE PÓLVORAS  
CARTUCHERÍA

Miguel Fluiters, 5 Teléfono, 121  
GUADALAJARA

de la imprenta de «El Liberal» para lanzar propaganda impresa en contra de la precaria dictadura fascista implantada por él en la ciudad. Esta noticia es signo elocuente de lo insostenible de su situación y de la bravura indomable del proletariado sevillano.

El líder socialista Indalecio Prieto habla por radio, señalando la locura vesánica de los traidores, su derrota y su responsabilidad enorme ante España.

El día 25, la ciudad de Albatete es tomada y liberada por las columnas del pueblo, siendo implacablemente aplastados los traidores allí guarecidos. El jefe de las tropas sediciosas, sabedor de que con la justicia del pueblo no se juega, se adelanta a ella, suicidándose.

Los restos de la columna de Mola, otro de los caballeros de la traición, son barridos definitivamente del Alto de León y retroceden, diezmados, hasta más allá de San Rafael.

Por un «radio» captado al capitoste fascista Franco, se comprueba que el pirata y bandolero March es uno de los principales banqueros y financiadores de la sedición. El pueblo se encargará de hacerle justicia cumplida en su persona y en sus bienes y de descubrir a los demás.

EVENCIO SANCHEZ  
(Continuará).

**La lucha por la tierra**

(Viene de 1.ª página)

cen destacarse. En Albalat de la Ribera se ha puesto la mano en una propiedad del ex duque de Solferino. Este personaje se encontraba en Italia en el momento de iniciarse la sublevación, y se destacó hacia Londres para gestionar un empréstito para los rebeldes. Si la garantía que ha ofrecido son sus fincas, no les arrendamos la ganancia a los banqueros. En Guadalajara le toca perder otras fincas—además de las ya incautadas anteriormente—al ex conde de Romanones y a otros miembros de su familia. Bien es verdad que era suya la mitad de la provincia y que todavía deben quedar algunas más a las que no tardará en llegar la incautación.

Provincia de Valencia.—Del Marqués, sita en el término de Godella, propiedad del ex marqués de Alminia.

El Patronato, sita en el término de Masarroches, propiedad de la comunidad religiosa.

Sin Nombre, sita en el término de Albalat de la Ribera, propiedad del ex duque de Solferino.

Provincia de Cuenca.—Varias, sitas en el término de Naharro, propiedad del ex marqués de Santillana.

Varias, sitas en el término de Buendía, propiedad del ex duque de Aliaga.

Varias, sitas en el término de Buendía, propiedad de la ex condesa de Villaoquilla.

Dehesa del Pozuelo, sita en el término de Valdemorillos de la Sierra, propiedad del ex duque de Peñaranda.

Cañada Mediana y otras, sitas en el término de Albadalejo de Cuente, propiedad del ex conde de Santa Coloma.

Varias, sitas en el término de

**J. GUTIERREZ**  
SASTRERIA

Se admiten Corte moderados. Precios económicos. Confec-

Mayor, 14 y Luis de Lucena, 1  
Guadalajara

Grandiosa colección de  
CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de la moda en

**Casa Palomares**

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

**Casa Palomares**

Miguel Fluiters, 22

Teléf. 42 X - Guadalajara

Chillarón, propiedad del ex conde de la Ventosa.

Provincia de Guadalajara.—Varias sitas en el término de Valdenoches, propiedad del ex marqués de Casa Valdés.

Varias, sitas en el término de Valdenoches, propiedad de la ex marquesa de Villamejor.

Varias, sitas en el término de Valdenoches, propiedad del ex conde de Romanones.

Las Valdeñas y otras, sitas en el término de Ribagorda, propiedad de Joaquín Artega, ex duque del Infantado.

Varias, sitas en el término de Almarcha, propiedad de Villalba Yanon, ex conde del Infantado.

**CINEMA**  
Teatro-Cine del Pueblo

El sábado pasado se rodó en esta sala el original film, «Rusia, Revista 1940», producción Kino-Combina (Moscou). La película se entiende como las llamadas vulgarmente cómicas. Derroche de ingenio; sobre todo, con finos detalles de humorismo que sobresalen de entre algunas escenas de pasatiempo grotesco y de apariencias satíricas. Este es más bien el sentido en que podría resumirse: la ironía con que están vistos por el actual optimismo ruso, opuesto al ocio y la holganza, los ambientes burgueses; y todos esos gestos y actitudes de unos excelentes artistas que saben expresar en la mímica la gracia y la burla, pueden enseñar un fondo social de crítica estilizada para todas las frivolidades huéras ajenas a la gran vida de creación del proletariado soviético.

La película ofrece una presentación intachable y hay que señalar, aparte del trabajo divertido de unos singulares actores, las orquestas y las voces de la parte musical, notable en su interpretación artística.

El festival benéfico del domingo

El popular elenco madrileño «La Tribuna», ofreció este día a nuestro público en el mismo local un espectáculo proletario: el teatro del pueblo en el que vibra la espontaneidad latente de los autores. A beneficio de los Hospitales de sangre, presentó los originales estrenos de «Mujeres en Retaguardia», de Enrique Ortega Arredondo, en un acto, y «Lamentos de los Campos Españoles», poema a coro del mismo autor. Son obras proletarias como la otra con que obsequiaron al público como fin de espectáculo: «Las Burlas del Patrono», en la que el protagonista reveló sus dotes de buen actor. Estas obras son de un estilismo escénico fuera de lo corriente y manido, que les hace ser dignas en su sencillez del calificativo con que son presentadas como teatro del

pueblo. Así lo interpretó sin duda un camarada comunista que se levantó a dirigir espontáneamente la palabra al público en un entreacto, poniendo de relieve este género de inventiva teatral, y escuchó los aplausos del respetable, (nunca mejor aplicado que ahora este adjetivo usual). Nos parecieron de buen tono escénico estos estrenos de vanguardia en autores proletarios.

En la «Arenca de La Tribuna a las Milicias Populares» la joven actriz que hizo el monólogo, declamó sentimentalmente la letra en el sentido que requiere un poema, dedicado por entero a exaltar la figura heroica del miliciano.

Un compañero de piernas ágiles y cuerpo de goma, nos demostró sus buenas facultades para el baile en el número titulado «Danzas.»

Al público le gustaron mucho la Shirley Temple española y Fernandito Dalvy: una graciosa pareja de artistas infantiles admirable en su precocidad imitativa, que trabaja en independientes números decanones y bailes como los buenos artistas de variedades, y cosecharon repetidas veces merecidos aplausos del público que llenaba la sala.

Todo el conjunto fué así mismo aplaudido en sus distintas actuaciones, bajo la acertada dirección del elenco a cargo del compañero Francisco Martínez.

Finalmente, un significado comunista de Madrid alentó al público predisponiéndole el ánimo para la propaganda antifascista en la lucha de la guerra civil que actualmente sostiene el pueblo armado en defensa de la República democrática.

Hoy sábado, a las 5, se proyectará la película de luchas y aventuras del Oeste, «El rastro del asesino», por Bill Cody.

A las 7, «El Misterioso señor X», por Robert Montgomery.

Mañana domingo, a las 5 y a las 7, Fra Diávolo, por Stan Laurel y Oliver Hardy.

**De la Casa de Guadalajara**

En la Casa de Guadalajara se ha abierto la inscripción de milicianos para combatir en la provincia y librarla de los fascistas. Estas milicias estarán controladas por el glorioso Quinto Regimiento. ¡Paisanos, simpatizantes! ¡Como un solo hombre en defensa de nuestras libertades a combatir contra el fascismo sangriento!

Inscripciones en la Secretaría de la Casa de Guadalajara, calle de Sevilla, n.º 6. Horas, de diez a doce y de cuatro a ocho.

**Consumid los embutidos de HUMANES**

SON LOS MEJORES

# En el Teatro del Pueblo

### Importante mitin del Radio Comunista

El mitin anunciado para el pasado domingo por el Comité del expresado Radio, tuvo lugar en nuestra sala popular a las once de la mañana. El local estaba rebosante de público y el acto comenzó con unas alentadoras palabras del camarada Francisco de la Cerda, que presidió. El camarada Piñar habló en nombre de los camaradas del frente, y después hicieron uso de la palabra los compañeros Serrano, Relaño, González y Julia Vea. El mitin se anunció con el carácter de organizar la defensa de la población, y en este sentido se pronunciaron principalmente los oradores, dando orientaciones concretas para la movilización activa de la retaguardia en los pueblos. Guadalajara debe también poseer el recio espíritu organizador del proletariado madrileño, y se indujo a los trabajadores arriacenses a activar todas las necesidades que requiere la lucha presente contra el fascismo y la tiranía que pretende implantar con la ayuda de los países extranjeros de la misma significación imperialista; de los cuales son miserables instrumentos los generales traidores sin humanidad y sin patria que defender con dignidad. Por eso, el pueblo español movilizado con una moral elevadísima debe defender a costa de todos los sacrificios la justicia social que se vislumbra en nuestro país.

Los disertantes encarecieron también el solidario concurso de los trabajadores en la propaganda relativa al envío de ropas de abrigo para el frente, cuya ayuda les es tan necesaria a los bravos luchadores del pueblo antifascista. Pusieron también de manifiesto la función social que le está reservada al Partido Comunista, como exponente de una gran masa organizada en sus filas, para el futuro que siga a la victoria definitiva del pueblo en la guerra civil.

Al final del acto se guardó un momento de silencio por los camaradas caídos en la lucha a ruego de la Presidencia, que habló nuevamente, y fue cantada «La Internacional»; a continuación, puesto en pie el auditorio y haciendo el saludo proletario. El fotógrafo, Sr. Reyes, tiró algunas placas del acto.

Después, el público desfiló ordenadamente entre las banderas de los partidos y Sindicatos antifascistas que habían sido colocadas en palcos y plateas y en la delantera de los anfiteatros.

Los organizadores distribuyeron numerosos boletines de inscripción para desempeñar los trabajos que son de utilidad en la retaguardia.

**Un acto extraordinario**  
Para mañana, domingo, está anunciado otro interesantísimo acto de propaganda de la Alianza de Intelectuales Antifascistas organizado por la Sección de Cultura y Prensa de las Milicias.

Dará comienzo a las once y media de la mañana e intervendrán los ilustres propagandistas populares, orgullo de la intelectualidad española contra el fascismo, María Teresa León, directora de la gran revista «Ayuda», del S. R. I., y periodista destacada; José Bergamín, eminente escritor y ensayista; Rafael Alberti, poeta extraordinario del pueblo, y Miguel Alonso Calvo, director del semanario de las Milicias U. H. D., por la sección organizadora.

Serán proyectadas las importantes películas de actualidad «18 de Julio» y «Defensa en campo abierto» contra bombardeos», especialmente dedicada a los Milicianos.

A este notable acto pueden considerarse invitadas las mujeres arriacenses, y a su anuncio ha de verse el Teatro-Cine del pueblo abarrotado de público por su gran significación social antifascista.

Huevos seleccionados y extra-seleccionados para incubar, de Gallinas-Leghorn, Castellana, Prat y Rhode, de Pavos Bronceados y de Patos Ronen y Corredor indio.

Desde 1.º de Noviembre polluelos de un día en

## Granja ANGELITA

Puerta de Zaragoza, 1

Esta granja es proveedora de Avícola Central, Avícola Madrileña y Granja Azul de Madrid, con incubadoras de más de 18.000 huevos cada una. También incuba a particulares, a 0,25 huevo.

## Suscripción Pro-Milicias Antifascistas

OCTAVA LISTA

Pesetas	
Suma anterior	158.893 85
Juan Moreno	5 00
Clemente López	10
X. X.	15
Amalio González	10
X. X.	10
Sebastián Montero	5
Félix Pineda y su compañera	50
Manuel Hernández	10
Antonio Espallargas	17
F. de T. de la Tierra de Málaga del Fresno	21 10
Antonio San Bernardino	200 00
Luis Corral	10
Gregorio Andrés	5
Ángel Fernández	5
Pascual Uribe	2
Roa	5
Antonio Gelpi	5
Valentín Recio	117 50
Vicente Peinado	25 00
Ayuntamiento de San Andrés del Congosto	77
Losé Leiva	10
Suma y sigue	159.493 25

El Jefe de Contabilidad.

NOTA.—Las 1.250 pesetas consignadas en la lista anterior a nombre del Frente Popular de Torija, corresponden al Frente Popular de Tórtola.

## Solriza triunfa en la PELUQUERIA MODELO

Permanente garantizada a 10 y 15 pesetas. (Afeitado, 0,40)

Nuestras distinguidas clientas prefieren por su esmero de servicio, la peluquería de Señoras y Caballeros.

MIGUEL FLUITERS, 14 (pral) Guadalajara

## Delegación de Hacienda

Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas

Anuncio de interés para los señores Alcaldes, Propietarios, Administradores, Porteros e inquilinos de fincas urbanas.

Para general conocimiento y muy especialmente de los señores Alcaldes de la provincia en sus relaciones con la misma, se hace público por el presente el haber quedado constituida en esta Ciudad, con jurisdicción en toda la provincia, la Junta provincial de Fincas Urbanas Incautadas, en cumplimiento del Decreto del Ministerio de Hacienda de 27 de Septiembre último, inserto en la «Gaceta» del 29 y Orden del mismo Departamento Ministerial de 3 del corriente, publicado en la «Gaceta» del 6. De la citada Junta forman parte como Vocales D. Elicio Dombritz García, en representación del Partido Socialista; D. Juan Marlasca Abad, por las Juventudes Socialistas Unificadas; D. Francisco Aydapus Tous, por Izquierda Republicana; D. Simón Garrido, por el Partido Comunista, y D. Pedro Sanz Castillo, por la Unión General de Trabajadores. Como Secretario de la misma, fue designado por unanimidad el funcionario de Hacienda D. Leonardo Escríbano Monge. Las Oficinas, cuyas horas serán de 10 a 12, han quedado instaladas en el local que ocupa la Delegación de Hacienda, plaza de San Esteban, núm. 3. Guadalajara, a 14 de Octubre de 1936.—El Delegado de Hacienda Presidente, M. Miñano Grifol.

## Pronóstico

A «mi» alcalde

El horizonte se cierra con horrores de tormenta; por lo cruel y lo cruenta que se presenta la guerra tal y como se presenta.

Mas, sin embargo, y con todo y con cuanto se enmaraña la madeja, nuestra España abriráse, codo a codo, paso entre la fuerza extraña.

Pues si es verdad que la Historia así misma se repite, traer aquí me compite recuerdos que mi memoria de aquella Historia transmite.

Y transmite de este modo: «A los moros combatiendo y a sus huestes abatiendo» «jugando el todo por todo, terminó el trance venciendo y expulsando de ella al Moro» «por hispanos arrogantes» «Los de a caballo e infantes» «grabáronlo en placas de oro» «con buriles de diamantes».

SALMERON VESPERINAS.

Uceda.

## Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas Las más económicas Talleres: Travesía de Madrid 6

Cultura y Prensa

## Más actos en los pueblos

Siguiendo la tarea emprendida por los miembros de la Sección arriba indicada con el fin de hacer llegar a los pueblos la voz de la verdad y de poner a los campesinos al tanto de lo que es y significa la actual lucha encadenada por la más negra reacción española, el sábado, 10 de los corrientes, se desplazaron a Tórtola los compañeros Alonso, Somolinos y Emilio Fernández que, acompañados por el maestro de la localidad, camarada Cuevas Veguillas, organizaron un mitin. Este acto estuvo concurridísimo, así como el que al siguiente día, domingo, organizaron en Málaga del Fresno los camaradas Alonso, Somolinos y Tirso Martínez, y en el cual tomó parte el maestro de la localidad Ángel Calvo.

En ambos pueblos los camaradas actuantes fueron muy aplaudidos, viéndose con suma complacencia el interés con que los trabajadores acogieron sus palabras.

## Trabajadores

COMPRAD EL PAN EN LA

## LA UNIÓN OBRERA

Donativos de los pueblos

Las asociaciones de Izquierda Republicana y U. G. T. del pueblo de Centenera, han entregado en el Hospital de Sangre de esta Ciudad, cuarenta perdices, cobradas en una cácería organizada por unos cuantos vecinos el domingo 4 del actual.

Igualmente, también para dicho Hospital de esta Ciudad, la U. G. T. de Valdeconcha ha entregado 205 perdices, por el Frente Popular de dicho pueblo, que ha donado además a la Comandancia del 5.º Regimiento de Milicias de Guadalajara, los siguientes artículos:

- 25 pares de calcetines.
- 18 toallas.
- 11 pañuelos.
- 14 mantas.
- 2 camisetetas.
- 250 perdices para las milicias antifascistas.
- 7675 pesetas en metálico.

## La Unión Obrera

Sociedad de Albañiles

Continuación de la suscripción abierta por esta Sección, para ayuda de las familias de los compañeros del Ramo de la Edificación que están luchando en el frente en contra de nuestros enemigos.

Pesetas	
Suma anterior	256 50
Carlos López	5
Anselmo Díaz (hijo)	5
Santos Nuño	5
Florentino Redondo	5
Mariano Torres	5
Julián Rueda	5
Cándido Nieto	5 00
Justo Torres	3 00
Alejandro Álvarez de Euzenio	3
Jesús Martínez	2 00
Eliás Cuadrado	2 50
Tomás Moreno	2 50
Félix Fernández	2 00
Justo Yela	2
Cirilo Moratilla	2
Nemesio Almazán	2
Emilio Moratilla (padre)	1 25
Marcelino Roa	1
Marcelino Arrollo	1
Pedro Corral	1
Suma y sigue	316 75

## Consumid los embutidos de HUMANES SON LOS MEJORES

Radio Frente Popular

(Al servicio de la República)

Onda extracorta de 42,61 metros

(Resumen semanal de emisiones de las 5:30 de la tarde).

Lunes, 12.—Discos. Notas radiadas e informaciones. Concierto de guitarra por el facultado guitarrista Emilio Ablanque.

Martes y Miércoles.—Notas radiadas. Discos. Informaciones.

Jueves, 15.—Idem id. id. Disertación de Eliás Amaro, de la F. E. T. E., acerca de la misión antifascista de los maestros de dicho organismo y su interés por crear las guarderías infantiles.

Viernes, 16.—Discos. Notas e informaciones. Propaganda de la Juventud Socialista Unificada de Guadalajara.

Sábado, 17.—Discos. Notas e informaciones.

## Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4'50 semanales

## Bando

Don Antonio Cañadas, alcalde constitucional de esta muy noble y muy leal ciudad de Guadalajara

Hago saber: Que habiendo llegado a conocimiento de mi Autoridad, que un perro; propiedad del vecino Juan Cerezo, mordió días pasados o otros varios de su misma especie y que en el análisis se ha demostrado la existencia de síntomas de hidrofobia en dicho animal, he tenido por conveniente disponer la inmediata aplicación de las prevenciones contenidas en el capítulo XXXII del Reglamento de Epizootias de 26 de Septiembre de 1933, que a continuación se enumeran:

1.º Todos los perros comprendidos en el perímetro de este término municipal, serán retenidos y atados en el domicilio de su respectivo dueño, no permitiéndose la circulación por la vía pública más que aquellos que vayan provistos de bozal y con collar, portador de una chapa metálica, en la que estén inscritos el nombre y apellidos y el domicilio del dueño. Asimismo llevarán la medalla que acredite que su dueño ha satisfecho los derechos del arbitrio municipal establecido sobre los perros.

2.º Los perros que circulen por la vía pública desprovistos de bozal, collar o medalla, serán capturados o muertos por los Agentes de la Autoridad.

3.º Todo perro recogido con arreglo al número anterior, será conducido a los depósitos del Municipio. Si en el espacio de tres días no se presentare persona alguna a reclamarlo, será sacrificado o destinado a los establecimientos de enseñanza o investigaciones científicas.

4.º Si los perros portadores de collar fueran reclamados y recogidos por sus dueños; éstos abonarán los gastos de conducción, alimentación y custodia, más la multa de cinco pesetas.

5.º Todo perro desprovisto de collar será considerado como vagabundo.

Lo que se hace público por medio de este bando para conocimiento general y exacto cumplimiento.

Dado en la Casa Consistorial de Guadalajara, a 13 de Octubre de 1936.

ANTONIO CAÑADAS

Se necesita ama de cría

Razón: San Sebastián, n.º 6, principal.

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas Las más económicas Talleres: Travesía de Madrid 6 Teléfono 303.—Guadalajara

## Casa Chirouce

La más surtida en accesorios Reparaciones

La más surtida en accesorios Reparaciones

## Batallón de Zapadores Minadores

Camaradas: No tan sólo con las armas en la mano se vence al fascismo. Se precisa, camaradas, que todo el mundo se apreste a rendir su esfuerzo con arreglo a sus aptitudes y a las necesidades de la hora. Y una de ellas, la más imperiosa acaso, es hacer obras de fortificación para detener los asaltos enemigos, construir refugios contra la aviación, cavar pozos de defensa contra la artillería, racionalizar, en fin, la lucha, ahorrando vidas y preparando la victoria.

Ni un albañil, ni un agricultor, ni un peón deben dejar de inscribirse en el nuevo batallón de Zapadores Minadores que el Frente Popular quiere organizar.

Camaradas: Nos jugamos la vida de la clase trabajadora en esta lucha contra el fascismo asesino.

Si no triunfamos, serán barridas las organizaciones proletarias y perderíamos todas las reivindicaciones adquiridas con nuestro esfuerzo. Hay que cortar el paso a la canalla militar que vende a España.

Hay que hacer una España nueva, libre, limpia de la carroña clerical y de la lepra fascista.

¡Camaradas! Todos en pie. ¡Todos a inscribiros en el nuevo Batallón!

¡Que no deje de cumplir con su deber ni un sólo trabajador, ni un sólo antifascista. El que se niegue a prestar su trabajo para este propósito será traidor a su causa y merecerá el desprecio de sus compañeros de lucha.

¡Ha llegado la hora del sacrificio de todos! ¡Todos a la lucha; unos, empuñando el pico y la pala y otros el fusil! ¡Adelante siempre y a vencer! Este es nuestro lema, pero para esto, hay que luchar y organizarse todos militarmente.

¡Inscribiros todos en este Batallón y en las Milicias Populares Antifascistas, para luchar contra el fascismo.

¡Nadie puede estar inactivo en esta contienda!

El Frente Popular.

Lugares de inscripción:

Casa del Pueblo, plaza de Pablo Iglesias; Frente Popular, Gobierno civil, Antigua Academia de Ingenieros; Milicias Antifascistas y en todos los partidos políticos y federaciones sindicales de la capital que lo deseen.

Ahondar distancias, reparar en nimiedades, es un crimen. Todo trabajo debe tener un norte: el frente

Map. Yca. de H. de Pablo.

La mejor cerveza

# La Cruz Blanca

Para comer bien y barato

# La Tropical

Calle Mayor, 18 Teléfono, 201 R Guadalajara

MES, 50 CÉNTIMOS.  
TRIMESTRE, 1,50 PESETAS.  
NÚMERO SUELTO, 15 CÉNTIMOS.

El caso de la Señora, que en Granada ha denunciado a su marido para que lo fusilaran, con el fin de curarle radicalmente sus manías izquierdistas, es una muestra de la civilización fascista. ¿Qué habrá por dentro?

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CERVANTES, NÚM. 20, PRINCIPAL. TELÉFONO 299

### El fin de los ídolos

He salido una tarde de este octubre decembrino a tomar el sol bajo los pórticos de una ermita abandonada. En el interior, atisbando desde una rejilla, vi mutiladas dos o tres imágenes y, al dar la vuelta al templo, otras dos con los ropajes arrancados y sus caras deshechas por la fuerza de los golpes y pedradas. Aquellas figuras que en otro tiempo parecían encender la piedad de la gente campesina, habíanse convertido en trozos informes de madera, arrumbados detrás de aquella capilla olvidada que nadie ha vuelto a visitar.

El espíritu religioso de los aldeanos ha emudecido; las creencias aparentemente arraigadas de estos lugareños, no han levantado un solo grito de ira ni aversión.

El pueblo, no sé si medroso o desengañado, ha empezado a perder su fe; las gentes comienzan a creer que sus íconos, no almacenaban más poder que el que les dió una imaginación alimentada con fábulas y aquella devoción aparatosa inspirada en un credo superficial y fíoño. No se ha operado el milagro. Los ídolos de los altares no han dejado mudos a quienes les increparon, ni han segado el brazo a los que lanzaron contra ellos las pedradas. Allí están mutilados y solos formando un montón informe de caras deshechas, miembros amputados, ropajes con desgarrones y trozos de madera tosca que formaban la trama de su esqueleto.

Ya no cree el pueblo en sus vírgenes ni en las milicias del santoral; ha sido engañado por los falsos sacerdotes cuando les hablaban desde la tribuna de unos templos falsos de sencillez y sin ambiente sedante y recoleto. Sus pulpitos, revestidos de encajes y damascos, emparejaban con los altares recargados de lujo y teatralidad. Desapareció de ellos el culto a Jesús de Nazareth, que vivió

pobre y humilde, y en su lugar, se había entronizado la devoción a otras imágenes vestidas de oro y pedrerías. El rito tuvo desplazado al dogma. Se hablaba poco del martir de Galilea, y llegó en cambio a fomentarse el culto desenfrenado de la farsa y la beatería. Los levitas olvidaron a Cristo, y quisieron compensar el ultraje con la devoción desmesurada a unas imágenes faltas casi siempre de estética y efectismo. La iglesia fué siempre lugar de granjería, no paraje de consolación ni de amor. «Mi casa, casa de oración será llamada; mas vosotros, cueva de ladrones la habéis hecho», profetizó Isaías y dijo después San Mateo.

He visto a los santos derribados y he querido preguntar al alma de la aldea. Nada me ha dicho; pero su silencio me ha sugerido una de estas dos respuestas: que el pueblo acobardado no se atreve a levantarse contra el furor iconoclasta esperando una época de restauración, o que ha descifrado claramente el enigma de su moral, viendo que había sólo trapos y madera en los ídolos de sus templos.

No me detengo a pensar si produce delación o repulsa el cuadro de unas imágenes maltratadas; pero sí afirmo que su derrumbamiento ha sido obra de la reacción del pueblo, del verdadero pueblo que trabaja y sufre, contra un falso culto empuñado siempre en detener la marcha de la libertad y del progreso. Libertad y progreso que hoy defiende en la línea de combate una gran masa de milicias enfervorizada, patriótica y generosa, frente a los zarpazos de hiena del fascismo desalmado y las dentelladas de un ejército traidor, sanguinario y bestial, que se obstina en convertir los gloriosos trofeos de nuestra Patria en campos anegados de sangre y de miseria. S. GARCIA MARTINEZ.

### La suscripción del Ayuntamiento

	Desetas
Sociedad de Profesiones y Oficios Varios.....	50 00
Personal Obrero civil	
Maestranza.....	1331 25
Miguel García Justel....	2 25
Cándido Minguéz.....	10 00
Izquierda Republicana y afiliados de Durón.....	70 25
Maximina Ayllón.....	7 00
Jefes Oficial oficinas, llaveros y ordenanzas de Prisiones Militares....	87 00
Luis Verdura.....	3
Manuel Olmeda.....	5
Julio Olmeda.....	5
Julio Pérez R. Caja.....	10
Santos Borda.....	10
Celedonio Moratilla.....	5
Plácido de Luz.....	5
Francisco Motiño.....	10
Félix Palacios.....	10
Ángel de Lis.....	10
Aguilina M. Montero....	25
Emilio Gutiérrez.....	15
Francisco Aydapus y compañera.....	10
Claudio Pizarro.....	5
Amparo Hernández.....	25
Engracia Hernández, viuda de Freixa.....	10
Peña Mercantil.....	67 30
Bonifacio Pajares.....	5 00
Josefina Cano.....	4

Sebastiana Navarro.....	2
Ángel Sánchez.....	10
«La Unión», Sociedad de Socorros Mutuos.....	50
Vicente del Prado.....	25
José del Rey.....	5
Francisca Alvarez.....	3
José Arroyo Bueno.....	3
Félix Pascual Barco.....	5
Justo Centenera.....	2
Erroz y esposa.....	5
Rafael García.....	450
Julia Martín.....	25
Pedro Catalán.....	5
Primitiva de las Heras..	10
Rafael de la Rica.....	8
Gregorio Palenzuela....	10
Funcionarios Cámara Agrícola.....	42 68
Antonio Vázquez.....	5 00
Antonio Sánchez.....	5
Saturnino Tejedor.....	10
Pedro Flores.....	5
Pedro de las Heras y hermana.....	2
Andrés Fraile.....	25
Antonio Pardo 2.ª entrega	25
María y Micaela Muñoz..	2
Emilio Perucha.....	11
Gregoria Herranz, de Perucha.....	5
Venancio Perucha.....	5
María Perucha.....	5
Juan Almazán.....	8
Eugenio Valenciano.....	13
Rafael Pardo.....	15
Ramón Gumiel.....	5
Isidora Rivera.....	5

Julían Otero y familia... 25	Pedro de Luz..... 5 75
Narciso Herrera..... 8	Félix Cuadrado..... 5 00
Atilana González..... 2	Aniceto Sanz..... 5 75
Obreros Talleres de Ingenieros..... 796 60	Julían Chinchilla..... 6 00
Fernanda Gregorio..... 5 00	José Borda..... 10
Román Llorente..... 10	Valentín Inés..... 5 75
Benito Fernández..... 7	José Arroyo..... 3 00
José García..... 5 75	Luis López..... 10
Julían Trillo..... 5 75	Manuel de la Torre..... 5
Emilio Gonzalo..... 5 00	Rafael García..... 5
Luciano Gonzalo..... 5	Carlos Poves..... 3
Apolinar Vicente..... 5	Justo Cañas..... 2
Ángel Sánchez..... 10	Julio Sánchez..... 6
Jacinto Polo..... 5 75	Julían Pacheco..... 6
X..... 5 00	Fernando Muñoz..... 6
Facundo Baquerizo..... 5	Federico Bueno..... 8
Melitón Cubero..... 6	Marcelo Almazán..... 6
Epifanio Viejo..... 6	Eliás Cuadrado..... 3
Jesús Borda..... 5	María Luisa Tolosa..... 8
Fabián García..... 8	Luis Casado..... 1
Juan Moreno..... 5	Leandro López..... 14
Juan Díges..... 10	Importa esta relación.... 3.795'51
Santiago Tejero..... 25	Idem las publicadas.... 41.072'91
Eduardo Malaguilla..... 25	Suma..... 44.868'42
Lope Sánchez..... 5 75	
Feliciano Cuevas..... 5 75	
Braulio de la Casa..... 10 00	
Agustín Escalera..... 7	
Gregorio Escalera..... 5	
Juan Escalera..... 3	
Antonio Casado Ropero..	1
Saturnino Gálvez..... 5	
Soledad Gómez..... 5	
Eustaquia Maestra..... 1	
Eustaquio Román..... 5 75	
Santiago Montenegro....	5 75
Dionisio Yela..... 6 00	

### Ropas y prendas de abrigo para el frente

### El ejemplo de las mujeres que trabajan en la retaguardia

Dejamos salir a unas cuantas alegres muchachas, y guapas—no importa para decir de paso la verdad, que nuestra misión en estos momentos de responsabilidad informativa, sea única y exclusivamente consagrada por entero a la causa antifascista del pueblo—las cuales se dirigen a otro departamento para dedicarse a sus labores altamente útiles. En el espacioso local, que sirve de taller provisional de costura, armarios con prendas y lanas para repartirlas entre las obreras del vestido; un largo tabletero de obrador—hay un grupo de mujeres trabajadoras afanosamente entregadas a confeccionar prendas para los milicianos del frente: principalmente «jerseys». Estas y otras que llevan labores también a sus hogares, son las mujeres activas de la retaguardia que desempeñan una misión importantísima en ayuda de los heroicos defensores de la República democrática que necesitan ropas, muchas ropas de abrigo en los frentes de lucha, donde los rigores del invierno se dejan sentir intensamente. El domicilio del Partido Comunista ha sido abiertamente cedido para estos plausibles menesteres a las organizadoras que nos informan. Tienen montado un servicio administrativo, donde llevan todos los registros de entradas y salidas de géneros y prendas de todas clases, que son destinadas a las Milicias para su mejor distribución. También llevan los libros de las suscripciones en metálico que ingresan para los fines de este Ropero. La organización es sencilla, práctica y eficaz. Todas estas compañeras de buena voluntad, se han impuesto una misión de gran valor para la República y

los milicianos que la defienden con las armas, de las traidoras hordas fascistas. La aguja y el ganchillo no descansan, y los corazones femeninos que se entregan en silencio a sus desvelos, laten con inquietud por la victoria de los bravos hombres del pueblo, que van conquistando la Libertad y la Justicia de España con su abnegación y sacrificio en los frentes.

Hay también algunos otros roperos análogos, como el del Socorro Rojo Internacional y el de la Juventud Socialista Unificada, por ejemplo. En este último, donde también varias compañeras se encargan de atender en buen orden la confección y recogida de prendas con destino a los frentes de lucha, éstas se reciben con frecuencia y se distribuyen enseguida los envíos a los campamentos; consistentes en ropas, mantas, abrigos y otros géneros de conveniente utilidad y aplicación para los milicianos. Se facilitan también cortes de ropa interior para que otras compañeras hagan en sus propias casas estas prendas y las entreguen terminadas con idéntica finalidad. Así, calladamente, estas laboriosas camaradas, contribuyen grandemente a las actividades precisas en los servicios de la retaguardia; pero es necesario que sean muchas más, y todas las mujeres arriacenses que sientan vibrar en su seno un deseo vivo de victoria para la República democrática del pueblo sobre el vandalismo de la inquisición fascista, deben movilizarse para ayudar por cuantos medios propios de su sexo supongan un pequeño esfuerzo por laborar en pro de los innumerables héroes de las Milicias populares que están labrando en los campos de batalla, fecundados con la sangre de los trabajadores, el futuro bienestar social de España.

Son necesarias muchas ropas, muchas prendas de abrigo para los victoriosos frentes antifascistas. Imitad, mujeres alcarreñas, a todas las laboriosas compañeras que saben ser útiles a nuestra causa en la retaguardia.

### EL CORREO EN LA GUERRA

## ¡Salud, camarada!

Dos de la tarde del 23 de julio, a los pocos días—cinco creo recordar—del comienzo de la sublevación militar fascista que está produciendo, al aprovecharla, una España pujante, de amplísimos horizontes de justicia social.

Un coche, exponente hasta el momento de la supremacía de una clase, nos sirve ahora, requisado por nuestro Sindicato, para llevar a milicianos y fuerzas afectas, tarjetas postales de campaña donde breve y ardentemente fijan estos bravos su estado personal y sus gritos de fervor a la causa del pueblo.

La amplia carretera de Francia, Fuencarral, Alcovendas; eras donde se aventan el trigo a la protección de las milicias del lugar, puños en alto y sol de fuego. Castilla, la parte de Castilla libre, desde el niño al anciano, nos saluda con el puño crispado de rabia y como en ansia incontenible de lucha. Sabía tradicional, de tradición popular, emerge por todas partes, agregando entusiasmo a nuestro entusiasmo y deseos vehementes de triunfo a nuestra seguridad en él.

Nuestro camarada Arturo López, conduce magnífica y olímpicamente—pero no es un dios del volante—permitiéndose de vez en vez abandonar a la mano derecha y saludar, puño en alto, con la izquierda... Sinesio Gómez nos habla del sargento motorista Puente, de su sencillez, de su heroísmo mil veces patentizado, que lucha valientemente en Somosierra.

Se divisan las cuevas de la Cabrera, muralla de piedra milenaria, al abrigo de la cual las casitas rústicas de un solo piso se apiñan resguardándose del viento de la cordillera; fortaleza inexpugnable que parece creada por la naturaleza para advertir a los militares traidores que jamás pasarán, a los clérigos montaraces, siervos del capitalismo más cerril, traficantes del catolicismo, que quedarán estrellados en la piedra granítica como su corazón seco, y a los señoritos y aristócratas, que sus privilegios de siglos y siglos se hundirían ahí, si no estuvieran hundiéndose ya en sus propias retaguardias y en las ciudades que la sorpresa dominó.

Seguimos... Dejamos atrás camiones de milicianos, banderas tricolores, rojas, rojas y negras, que se dirigen hacia los pueblos próximos; también coches de turismo con nombres de grupos afectos a batallones que después han sonado gloriosamente... la Pua, la Flecha, los Toreros, los Campesinos..., sangre del pueblo, roja y viril, que va en ofrenda magnífica a defender su paz y a crear una civilización más justa para todos.

Una guardia de milicianos nos advierte que tengamos cuidado al pasar un puentecillo próximo, que fué medio volado por ellos como medida precautoria. Se pasa, sin embargo, sin gran dificultad, y pronto estamos en Lozoyuela. El compañero Risueño nos recibe con alborozo. Nos dice que allí la paz es total y que el pueblo en-

De nuestro corresponsal en la Sierra, Eloy Ripoll del Río.

tero vibra de entusiasmo, al ver pasar las fuerzas leales y los milicianos en armas.

Seguimos. Ahora más veloces. La carretera amplia, al devorarla, parece tener la significación de que conquistamos el suelo robado de nuestra España a la causa del pan y de la libertad; que arrancamos violentamente suelo vendido por esa taifa infrahumana al fascismo internacional, y lo entregamos con gesto orgulloso a todas esas gentes sencillas y humildes que nos saludan gritando: ¡Salud, camaradas!

Buitrago, con su castillo sobre los embalses, sus puentes, nuevo y viejo, queda atrás, después de abrazar a un compañero, López Medrano, que es de los estóicos e inalterables, sea cual fuere el silbido de la bala. En secreto os diré que no oye muy bien.

Y enfilamos la subida al Puerto. Tableteo de ametralladoras, explosión de obuses, descargas de fusilería... Seguimos, hasta que nos tropezamos con el jefe de la columna, entonces Sánchez Paredes, a quien damos cuenta de nuestra misión, que agradece. Nos firma el «Ya-ya» y continuamos hasta que se nos impide el paso. Nos apeamos y comenzamos a repartir tarjetas entre las fuerzas, y es un magnífico momento de gloria para nuestro correo y para nosotros, exportadores, ver cómo los muchachos con frases gráficas animan a sus familiares, cómo las milicianas—caritas quemadas y ojos ardientes—están al mismo nivel que los hombres, cómo los militares leales sienten a la República y escriben: «O República democrática o muerte». Y sonríen o ríen porque, plenos de fe y rebotando heroísmo, saben que el primer término del dilema será conseguido.

Recogidas las tarjetas, damos la vuelta al coche e iniciamos el regreso, cuando Galán llega. Le saludamos. Está quemado del sol y del aire, los ojos brillantes de falta de sueño; pero firme, heroico y sereno, serenidad que da la convicción en el triunfo y la magnitud del objetivo.

Esta lucha la ganará el proletariado... ¡Salud, camaradas!

En la Sierra a 15 de septiembre de 1936.

## La lucha por la tierra

Fincas incautadas en las provincias de Valencia, Cuenca y Guadalajara

Las rondas volantes del Instituto de Reforma Agraria prosiguen con toda actividad en su tarea de incautación de fincas, propiedad de gentes que han ayudado directa o indirectamente a la sublevación. En las provincias de Guadalajara y Valencia han tenido lugar algunas incautaciones que mere-